

惠及 2.5 亿纳税人 中低收入群体获益最明显

新个税周年税改红利加速释放

在新个人所得税全面实施一周年之际,记者调研采访获悉,新个税实施的红利正加速释放,中低收入群体,尤其是上有老下有小还有房贷负担的工薪阶层减负感受最为明显。

2019年以来,前10月人均减税1786元,共惠及2.5亿纳税人。这份亮眼的成绩单背后,是更加合理的税制和更优的纳税服务。专家指出,伴随税制进一步完善以及纳税服务的优化,未来新个税还有更多红利可期。



新个税周年减负效应明显

“2019年以来,我们学校400多名教职工,基本都能领上个税红包,一年下来,全校教职工少缴一百多万元,大家的手头更宽裕了!”近日,在新个税实施一周年之际,济宁一中分校的会计兴奋地说。

李浪是浙江一家电器公司科研团队里的一员。个税改革12个月来,李浪已经累计少缴个税5500余元,相比上一年降幅达84%,月均减负458元。“税改让收入更多落到自己的口袋里,对未来有了更多的信心”,算完一年个税账,李浪介绍说。

“对我们来说,受益最大的是的一线工人。”在谈到新个税实施带来的变化时,山东金锣集团财务经理王俊华说,

“一方面扣除标准提升了,达不到标准的工人不用缴税了;另一方面增加了专项附加扣除项目,职工用于日常开销的负担也减轻了。”据介绍,作为典型的劳动密集型企业,山东金锣集团公司仅驻地就有员工1.55万余人。截至目前,公司累计缴纳个税2838万元,与去年同期的4152万元相比,降幅明显。

提起个税的减负,海南博鳌机场管理有限公司员工林某说,自税改后,他享受了子女教育、赡养老人、贷款利息支出3项专项附加扣除,每个月约能少缴纳税款589.64元。“相当于我的工资每年多领了7000多元,我已经报了继续教育,把省下来的税用来提高

自己。”他说。

这些仅是享受新个税红利的亿万纳税人的缩影。新税法全面实施,也是过去一年里我国减税“大礼包”中的一项。在刚刚过去的2019年,我国全年减税降费预计将超过2万亿元,数据显示,前11个月,个人所得税收入9502亿元,同比减少26.8%,增幅较上年下降43.8个百分点。

“目前来看,新个税全面实施一年来,减税效果明显,起到了普惠性减税的效果,对居民的消费、投资都起到了促进作用。新个税的全面实施是我国减税政策中的重要一项。”中国社科院财经战略研究院研究员蒋震对记者说。

累计预扣惠及纳税人 仍有更多红利可期

在谈到个税新政带来的变化时,不少业内人士都提到最明显的就是“累计预扣法”。

所谓累计预扣法,根据新修订的个税法,工资薪金所得并非按照以月为单位来计税,而是以年为单位来计税。再加上四项收入纳入综合所得,原来代扣代缴方式显然已无法适用新税法的要求,需要改变为预扣预缴。

在累计预扣法下,由于收入累计的渐进性,因此所适用的超额累进税率也是渐进的,因此每个月缴纳的税额也是渐进的。不过,累计预扣法不会影响纳税人全年应纳税额,也不会影响新税法减税红利发挥。这种办法可以节省纳税人全年中前期的税金,少占用纳税人的资金成本。

鲁南制药集团财务人员李前坤举例说:大病医疗项目是按年度来计算的,只能在每年的3月1号到6月30号才能申报扣除,这样一来,平时有这块负担的个人可以不用担心项目扣除不了,一个“汇算清缴”把“底”给“兜住”了,汇缴结束、多退少补,工人放心了,企业也省事。

山东科技大学经济管理学院副教授董汉彬表示,纳税人综合所得由单位以“累计预扣法”按月预扣预缴税款,能够有效解决纳税人月度间收入不均衡、各月扣除不充分或专项附加扣除晚报补扣等问题,使纳税人全年预缴税额尽可能接近全年应缴税额。

大连新华税务师事务所有限公司董事长兼总经理张绍虹说,新税法实施以来,给纳税人带来了极大的政策利好和纳税便利,尤其是采用累计预扣法计算应纳税款,预扣预缴的税款与实际应缴的税款比较接近,让纳税人充分享受了减税的政策红利,同时也减轻了年度汇算清缴的负担。

当前,我国实施新税法后的首次个税年度汇算清缴将至,税务部门也在全力备战,出台各项细则和举措确保汇算清缴顺利实施、政策红利落地到位。

在李旭红看来,下一步要完整地实现个税的减负,明白清晰准确地缴税还需要个人所得税的汇算清缴落实好。通过汇算清缴把多缴的税退回来,把少缴的税补回去,使每个纳税人能更公平地履行各自的纳税义务。她说,目前,各地的纳税人可以通过国家税务总局的个人所得税手机APP平台或网上办税查询到2019年的收入纳税明细、专项附加扣除信息,同时为2020年3月至6月的综合所得汇算申报也预设了相应的窗口,这些都反映出为全面落实好新个税的相关制度,我国的税收征管已做好了全面的准备。

(孙韶华)

中低收入群体获益最大

2019年新个税全面落地以来,前10个月实现人均减税1786元,共惠及2.5亿纳税人。这份亮眼的成绩单背后,是更加合理的税制和更优的纳税服务。

“新税法实施一年以来,最显著的成效在于降低中低收入人群的税收负担,这完全符合我国个税改革的预期目标。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红对记者表示,随着我国经济走向高质量发展阶段,社会更为追求的是公平,通过个人所得税的改革能够缩小收入差距,降低更多普通老百姓的税收负担,对于调节收入分配、促进社会公平起到积极作用。

李旭红指出,从我国个税收入来源结构看,大多数领取工资薪金的中低收入人群是个人所得税的主要纳税主体,因此目标聚焦在中低收入人群的减税发挥了最大效应;另一方面,此次个税改革主要通过增加基本减除费用、增加专项附加扣除、扩大低收入的税基级距,这些制度的设计均对准了中低收入



人群,实现精准施策。

业内指出,新个人所得税法的实施对降低纳税人税收负担有深刻影响,尤

其是工薪阶层,特别是对于上有老、下有小还兼有住房贷款的中间阶层来说,税负下降明显。